Zmiany w świadczeniu 500+ na dzieci umieszczone w pieczy zastępczej

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Olecku informuje, że w dniu 1 stycznia 
2022 r. weszła w życie ustawa z dnia 17 września 2021 r. o zmianie ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci oraz niektórych innych ustaw, która zmieniła ustawę z dnia  9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. 
z 2020 r. poz. 821 ze zm.) w zakresie dotyczącym wypłaty dodatku wychowawczego w wysokości świadczenia wychowawczego na dzieci umieszczone w pieczy zastępczej.
Zgodnie z tymi zmianami od 2022 r. przyznawanie świadczenia wychowawczego na dziecko umieszczone w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka, placówce opiekuńczo wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej, interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym, domu pomocy społecznej realizuje Zakład Ubezpieczeń Społecznych. 
W związku z powyższym informujemy, iż tut. Centrum na dotychczasowych zasadach będzie realizowało tylko wypłatę dodatków wychowawczych w wysokości świadczenia wychowawczego przyznanych przed dniem 1 stycznia 2022 r. do końca okresu, na jaki zostały przyznane, jednak nie dłużej niż do dnia 31 maja 2022 r. Decyzje o przyznaniu dodatku wychowawczego w wysokości świadczenia wychowawczego wydane przed dniem 1 stycznia 2022 r. utracą moc z dniem 1 czerwca 2022 r. 
Wnioski o przyznanie świadczenia z programu „Rodzina 500+” na nowych zasadach, tj. od 1 stycznia 2022 r., składa się do ZUS. Od 1 lutego 2022 r. ZUS będzie przyjmować nowe wnioski o przyznanie świadczenia na kolejny okres świadczeniowy, tj. od 1 czerwca 2022 r. do 31 maja 2023 roku. Aby uzyskać prawo do świadczenia 500+ na dzieci umieszczone w pieczy zastępczej po 31 grudnia 2021 r. na obecny okres świadczeniowy, tj. do 31 maja 2022 r., rodzina zastępcza/rodzinny dom dziecka/dyrektor placówki opiekuńczo-wychowawczej, również musi złożyć wniosek do ZUS. 
Prawo do świadczenia wychowawczego ustalane jest na okres od dnia 1 czerwca 
do dnia 31 maja roku następnego (tzw. okres świadczeniowy). Prawo to ustala się począwszy od miesiąca, w którym wpłynął wniosek, do końca okresu świadczeniowego, nie wcześniej jednak niż od dnia faktycznego umieszczenia dziecka w pieczy zastępczej. Jeżeli w okresie 3 miesięcy, licząc od dnia faktycznego umieszczenia dziecka w pieczy zastępczej, zostanie złożony wniosek o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego, prawo to ustala się od miesiąca faktycznego umieszczenia dziecka w pieczy zastępczej do końca okresu świadczeniowego. 
W przypadku złożenia wniosku po tym terminie prawo do świadczenia wychowawczego zostanie ustalone począwszy od miesiąca, w którym wpłynął wniosek.
Jeśli dziecko kończy 18. rok życia w trakcie okresu świadczeniowego, ZUS przyzna świadczenie wychowawcze do dnia ukończenia przez dziecko 18 lat.
Wnioski o przyznanie świadczenia 500+ należy składać do ZUS wyłącznie  elektronicznie przez Platformę Usług Elektronicznych (PUE) ZUS. 
W przypadku rodzin zastępczych/rodzinnych domów dziecka należy je złożyć 
na dedykowanym formularzu SW-O. Dyrektorzy placówek opiekuńczo-wychowawczych, regionalnych placówek opiekuńczo-terapeutycznych, interwencyjnego ośrodka preadopcyjnego, domu pomocy społecznej składają wniosek na formularzu SW-D.
Do wniosku należy dołączyć zaświadczenie z Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, które potwierdza umieszczenie dziecka w pieczy (wraz z datą umieszczenia w pieczy zastępczej). 
Świadczenie będzie wypłacane w formie bezgotówkowej co miesiąc na wskazany 
we wniosku numer rachunku płatniczego w Polsce.

Szczegółowe informacje na temat zasad przyznawania świadczenia wychowawczego oraz instrukcje wypełnienia wniosku znajdują się na stronie Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, pod linkiem:
https://www.zus.pl/baza-wiedzy/biezace-wyjasnienia-komorek-merytorycznych/swiadczenia/-/publisher/details/1/swiadczenie-wychowawcze-500-od-2022-roku/3068230
Pomoc w sprawie świadczenia można również uzyskać:
- na specjalnej infolinii 22 290 55 00 (czynnej od poniedziałku do piątku) w godzinach 8:00 – 15:00,
- w Centrum Obsługi Telefonicznej ZUS w dni robocze w godzinach 7:00 –18:00 
pod numerem telefonu 22 560 16 00 lub za pośrednictwem e-maila na adres: cot@zus.pl
- w placówce ZUS.
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